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Obxectivos

Nesta quincena aprenderas a:

o Distinguir os conceptos de
poboacién e mostra.

o Diferenciar os tres tipos de
variables estatisticas.

» Facer recontos e graficos.

e Calcular e interpretar as

medidas estatisticas de
centralizacidn mais
importantes.

e Calcular as principais medidas
de dispersién.

e Entender a importancia da
eleccion da mostra para que
sexa representativa.

Estatistica

1.Estatistica descritiva ......c.ccccoeeeueen.n.
Poboacidon e mostra
Variables estatisticas
Graficos variables cualitativas
Graficos variables cuantitativas discretas
Graficos variables cuantitativas continuas

2.Medidas de centralizacion ................ pax. 187
Media, moda e mediana
Evolucién da media
Evolucién da mediana
Media e mediana comparadas
Medidas de posicidn

3.Medidas de dispersion ..................... pax. 190
Desviacion tipica e percorrido
Calculo das medidas de dispersién
A media e a desviacion tipica

4 .Representatividade das mostras.. pax. 192
Mostraxe estratificada
Mostraxe aleatoria. Nesgo

Exercicios para practicar

Para saber mais

Resumo

Auto-avaliacion

Actividades para enviarlle ao titor
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Lembra

Antes de empezar

O curso pasado xa estudaches estatistica, e en numerosas ocasions fixeches estatistica
ainda que non te deras conta. Vexamos alguns exemplos.

Nota media

Ao longo dun curso escolar terds moitas
ocasidons onde calcular este valor. Se
unha nota depende de dous exames e
nun tes un 4, intentaras sacar polo
menos un 6 na outra.

Ao final do instituto, as medias do
bacharelato e da proba selectividade.
Comparacions coa media local ou
nacional. As medias de corte para
determinadas carreiras

Futbol

O xogador que mais goles marcou, o
porteiro que menos encaixou. A
clasificacién da liga. A mellor metade de
liga. Os postos de competicions
europeas, 0s de descenso, n©° de veces
internacional, n° de fases finais, minutos
xogados, tiros a porta, faltas.

Consumo medio de auga
dos fogares. 2004 (litros/hab./dia)

&

Espana=1N1
Menos de 150
De 150 a 165
De 1654 180 |
Mais de 180 [l

Residuos urbanos
{kg/hab./ano)

700
Esparia*

650
S UE-15

550
UE-27

500

450 o e ) e e s s
95 96 97 98 99 00 01 02 03 04

*En 2004 excliense os residuos de demolicidn,
construcién e reparacién de vivendas de acordo
coa metodoloxia de Eurostat.

cidecd

MATEMATICAS B 183




1. Estatistica descritiva

Poboacién e mostra.

Poboacién é o conxunto de individuos, con algunha
caracteristica comun, sobre o que se fai un estudo
estatistico.

A mostra € un subconxunto da poboacién, seleccionada de
modo que pofia de manifesto as caracteristicas da mesma,
de ai que a propiedade mais importante das mostras é a
sUa representatividade.

chamase

O proceso seguido na extraccion da mostra
mostraxe

> “Poboacion= -

——

Variables estatisticas

A caracteristica a estudar nunha poboacién é a variable
estatistica.

As variables estatisticas poden ser esencialmente de dous
tipos cualitativas € cuantitativas.

As variables cualitativas son as que non aparecen en forma
numeérica senén como unha categoria ou atributo.

As variables cuantitativas son as que se poden expresar
numericamente, e a sta vez poden ser:

v/ Cuantitativas discretas, se so
numero finito de valores.

v/ Cuantitativas continuas cando poden tomar calquera
valor dun intervalo.

poden tomar un

Se cada cadrifio representa a
cada un dos alumnos dun
instituto  ficticio e se |lles
pregunta sobre a sua cor
favorita, o total dos cadros é a
poboacién, 625 alumnos, e os
26 enquisados constitlien a
mostra.

A cor dos ollos, o queixo
preferido, o continente onde
vives, son variables
estatisticas cualitativas.

O n° de ordenadores na casa,
ou de televisores e 0 n° de
habitantes por vivenda, por
exemplo, son variables
estatisticas cuantitativas

discretas.

O peso, a altura, a
velocidade, a densidade, a
presion, son variables

estatisticas cuantitativas

continuas.
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Os datos:

000

goPrPw~N=D

Total 22

Tefien este diagrama de
sectores

Intervalos | Reconto fr. |Dens.
[0 s) [[H | 6 |1,2
s 6 ([l 44

6 73 (M W Il | 12|12
I 3

M1 5

RECONTO DAS NOTAS EN 30 EXAMENES

No diagrama de frecuencias o
darea maior corresponde @
columna vermella que nen é a
de mais frecuencia

15
1
12
10

PHOZMCOCOMEA™

moPepoHnZzzmo
[o,2]
=

5 6 7 &35 10O
WARIAELE

Frecuencia
Densidade=

Lonxitude do intervalo

As areas das barras-densidade
resultan proporcionais as
frecuencias no intervalo.

Graficos en variables cualitativas.

O diagrama de sectores é o mais indicado para este tipo
de informacién. A porcentaxe de datos de cada valor nunca
mostra correspdndese coa mesma porcentaxe de sector
dun circulo. Asi por exemplo, se os datos son A, A, A, A, A,
B, B, B, C e C. As frecuencias son (A,5), (B,3) e (C,2), as
porcentaxes seran (A,50%), (B,30%) e (C,20%) os que
corresponde a un grafico de sectores con (A, 1809),
(B,1089) e (C, 729).

i\

frecuencia _ graos do sector
n°total de datos 360

Graficos en variables discretas.

Diagrama de barras. Abondara con que observes un
exemplo.

Aos datos,

CooWwWr
PwbhbwnNn
NOWAPN
=HEObM
WOOoOw

correspdndelles o
grafico da dereita.

01234

Graficos en variables continuas.

Histograma. Os datos represéntanse por rectéangulos
cuxa base é a amplitude do intervalo representado e coa
altura que nos indica a frecuencia absoluta, se todos os
intervalos son da mesma amplitude. Se non é o caso, as
alturas calculanse de xeito que as areas sexan
proporcionais as frecuencias absolutas. A esquerda tes un
exemplo feito.

Poligono de frecuencias. Uniremos os centros da parte
superior de todos os rectangulos para obtelo.

Tamén se adoita debuxar o histograma das frecuencias
acumuladas, en cada dato acumulase a frecuencia dos
datos anteriores.

[150, 160]>4 HISTOGRAMA F. ACUMULADAS
[160, 170]>10
[170, 180]>3
[180, 190]>6

[190, 200]>7

30
5]

24
20
16
12
a
4

160 170 180
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EXERCICIOS resoltos

Clasifica os seguintes exemplos de variables estatisticas: Lonxitude dun camion,
carga maxima, n° de rodas, n° de eixes, tipo de camidn, marcas de pneumaticos,
tipo de tapiceria, n° de portas, altura maxima.

Cualitativas: Tipo de camidn, marcas de pneumaticos, tipo tapiceria
C. discretas: N© de rodas, n° de eixes, n° de portas
C. continuas: Lonxitude dun camién, Carga maxima e altura maxima.

Calcula os graos que corresponden a cada valor en un grafico de sectores feito a
partir dos datos: R, R,V ,V,V,V,V,A AeA

Facemos o recontoR > 2, V> 5e A>3 E calculamos
2 _ GradosR 5 _ Grados V e 3 _ Grados A
10 360 ' 10 360 10 360
Graos R = 72, Graos V = 180 e Graos A =108

e obtemos

Agrupa os datos seguintes e fai un diagrama de barras adecuado. Datos = {010
234122122343213%

Marca Frecuencia Fi

0 2 4

2 6

3 4 . .

4 2 VARIAALE

Clasifica os datos en intervalos e debuxa un histograma adecuado.

130 197 154 131 189 162 1352 162 167 180
139 160 166 197 187 194 132 181 173 134

177 1584 1868 174 177 159 153 159 160 130

a
[150, 160] 155> 7
[160, 170] 165> 6 | ° ,
[170, 180] 175> 4 | 4
[180, 190] 185> 9 9
[190, 200] 195> 4

155 175
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12 AVALIACION //Cor de moda?

5
6
—% — NOTA
— 1  MEDIA
- 5,5
6
6

Cor de moda?

Por exemplo, se temos as
observacions 6,7,8,6,7,6,8,6,9 e
agrupamos o0s datos vemos
claramente que o valor 6
aparece mais que ningun outro.
Neste caso a moda é 6.
xi>fr
6>4
722
8->2
9->1
Se ordenamos os datos, e dado
gue o n° de datos é impar xusto
0 7 queda no centro.
666677881
Se 0s datos fosen
6,7,8,6,7,6,8,6,5 unha vez
ordenados, e como hai unha
cantidade par de datos, dous
deles ocuparian o centro:
5666677881
e a mediana sera (6+7)/2 = 6.5

cidecd

2. Medidas de centralizacion

Media, mediana e moda.

Un conxunto N de observacidons, N niumeros, pode que
por si s6 non nos diga nada. En cambio, se ademais
nos din que estan situados arredor de un ou varios
valores centrais xa temos unha referencia que
sintetiza a informacion.

Media. A suma dos N numeros dividida entre N. Por
exemplo, para 3, 4 e 5, (3+4+5)/3 = 12/3 = 4;
paral,1,4,8,8e8, (1:2+4+8-3)/6=5.

LI

Y Media= Xi-fi+xz-fa+...+xn-Tn

fi+fa+...+1;

Moda. Se unha observacion se repite mais que
calquera outra, sera considerada a moda deses datos.
Por exemplo, se temos as observacions
6,7,8,6,7,6,8,6,9 e agrupamos os datos 62>4, 7>2,
8>2 e 9->1 vemos claramente que o valor 6 aparece
mais que ningun outro. Neste caso a moda é 6.

No caso de variable continua, consideraremos por
moda a marca do intervalo de maior frecuencia,
cando isto ocorra. Tamén pode ocorrer que haxa duas
modas ou que non haxa ningunha que destaque.

Mediana. O numero tal que a metade das
observacions son maiores ca el e a outra metade
menores.

En xeral, para poucos datos o mellor é proceder
segundo o exemplo da esquerda, segundo sexa unha
cantidade par ou impar.

Para cantidades maiores, habera que agrupar os
datos primeiro nunha taboa. E determinar segmentos
de lonxitude proporcional & sua frecuencia, dispofielos
de forma lineal e marcar o centro como mostra o

seguinte exemplo.
ME‘dLEﬂE

0 ].EJ 20 3 4ID L &l ']F an EIP ].ll]ﬂ
o W 3 (4

Neste outro grafico vemos indicada a mediana nun
diagrama de Frecuencias relativas acumuladas:

Fr. ac
n A mediana é

4 pois nel a
Fr. ac./N
alcanza o 0,5.

4 a 8 10 variable
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Media. Evolucion desta ao engadir e/ou cambiar
un dato.

1 Para os datos 5 e 5 a media é 5. Se engadimos un 5
mantense en 5. Se engadimos un 8 a media pasa a
ser 6. (Figura dereita).

2 Se temos 9 datos con media 5, necesitamos engadir
un 6 para que a media pase a ser 5,1. Se temos 19
datos con media 5, necesitamos un dato de valor 7
para que a media suba a 5,1. (Figura dereita).

3 Para un conxunto de datos con media 5, se
engadimos outro con media 5, por exemplo 6 e 4, o
novo conxunto conserva a media.

Mediana. Evolucién desta ao engadir e/ou
cambiar un dato.

1 A mediana, para os datos 2, 3 e 4 é Me=3. Se
cambiamos o 4 por 5 ou por 6 ou por calquera outro
valor maior segue a ser Me = 3.

2 En cambio, se engadimos outro dato e temos 2, 3, 4
e 4, por exemplo, a Me = 3,5. E se agora engadimos
un quinto valor, un 4 ou un 5 ou un 6 ou calquera
outro maior que 4, a mediana en 2,3, 4, 4 e ?? pasa a
ser 4. Da igual o valor?? é 5, 10 ou 25.

Media e mediana comparadas

Para os datos 4 e 6 a media e a mediana coinciden en
5. Engadir un 8 ou un 11 dd o mesmo para a mediana,
que pasa a ser en ambos os casos 6. Non obstante a
media cun 8 pasa a ser 6 e cun 11 pasa a ser 7. Os
valores 8 e 11 considéranse observacidns atipicas,
estan distanciados do resto de valores, tiran da media
e non afectan & mediana.

Se os datos estivesen repartidos simetricamente
respecto a un valor, ese valor seria & vez a media e a
mediana. En cambio, se os valores a un lado da
mediana estan mais afastados dela que os do outro
lado, a media desprazase cara a eses valores afastados
que tiran dela. Hai unha asimetria.

[}

- 10 —

9 T 9 1

8 1 g __ 1 Mediang
e 7 Feia e
6 + T -
5 + 5

4 1 [ R f—
JC I R

2 e R

1 3 1 3

[ [

Datos atipicos
Mediana distinta da Media

Datos simétricos
Mediana igual & Media
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“"+Datos; "¢ Datos |+ Datos
*35e57°+5 5e5° 15 5€e8
8 1 b S 8 T
[ T 3 7
6 1 [ J 6+ Media
5T Media P Media 5 __=
4 I 4 45 I
3 s J. i J.
2 3 2 T 2 T
1 3 1 3 1 1
L1 - [ [
10— 10—
® +Datbs ° + Datos
® 13555 F+1 35515
"+56/78 "$56678
6 1 L J
_Media _+ _Media
L 4= 4 1551
3 4+ 3 1
2 1 2
j [ 1 1
[ LI =
10— 10 ——
8 - Datos g _f Datos
g 1357 s $3510
[ = 7
L [
5 _JMediana g 5 _ hiediana g
. =5 , 159
I 3 1
R I
L 1 3
[ I T Ll
Ni2 N N2 N

Para ver a mediana trazase unha
vertical desde o eixe horizontal en
N/2

Por exemplo, se temos as
observacions

1. 20, 24 e 28.
Me = 24

2. Epara 20, 24, 28 e 30
Me = (24+28)/2 = 26

3. Para 20, 24, 28 e 100
Me = (24+28)/2 = 26

En cambio a media non se
comporta da mesma forma
para os mesmos datos

1 X =24
2 X = 25,5
3 X =43
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Medidas de posicién: cuartis e percentis

Tamen podemos facer un Dado un conxunto de datos numéricos ademais da

diagrama de frecuencias mediana podemos considerar outras medidas de

acumuladas e dividir en posicién

partes 'gua'§ _Como e Se nos fixamos no primeiro valor que supera o 25% ou o

mostra o graflco. 75%, estamos a falar o primeiro e terceiro cuartil, Q;
e Qs.

e Para outros valores como o 10%, ou o 80% falamos de
percentis, Pio € Pgo .

Q3 Exemplo. Para a variable de valores 0, 1, 2, 3, 4, e
Me frecuencias 029, 125, 223, 326, 4> 3, debuxamos
barras de lonxitude proporcional as frecuencias e

1 dividimos o total en partes iguais: en duas partes
P10 para a mediana, catro para os cuartis e 10 para os
F absolutas percentis principais.

acumuladas Percentis

0 ].fJ 20 F 4ID 5|:| &0 'JF SID QF Loo
BN 2 4

Cuartis

T
g

Mediana

5.

6.

7.

8.

9.

EXERCICIOS resoltos

Calcula a media en cada caso:
a) 4,6,8 Soluciéns: a) (4+6+8)/3 =6
b) 4,6,8,6 b) (4+6+8+6)= 24/4 = 6
c) 100, 120, 180, 200 c) (100+120+180+200)/4 = 150

Calcula a media en cada caso:

a [ Marca [ Fr | b [ Marca | Fr — 102 +204 + 303 + 402
10 100 a)X = 11

20 200 < 1002 + 2004 + 3003 + 400-2
30 300 b) X = 11

40 400

=24,54

= 245,45

N|W| AN
NfWlh|IN

Determina a moda e a mediana
a) 5,6,6 c)1,2,3,4,2 Solucions: a) Me=6, Mo=6 c) Me=2 Mo=2
b) 1,1,2,3 d) 3,2,3,2,2,2 b) Me=1,5 Mo=1 d) Me=2 Mo=2

Calcula a moda e a mediana en cada caso:

a Marca Fr b Marca Fr Solucions:
10 100 2 a) Me=20 Mo=4

20 200 3
30 300 a b) b) Me=250 Mo=300
1

40 400

N|W([HhIN

Calcula a mediana, cuartis primeiro e 39, e o percentil 30 60 e 90 de os datos.
41332 3133400044 3030321004 301

Facemos o reconto: 08, 124, 2->2, 329 e 45 e barras de lonxitude proporcional & frecuencia para
cada valor. Ademais partimos a lonxitude total da barra en 2, 4 e 10 anacos para obter a mediana, cuartis
e percentis, tal e como mostra a imaxe.

~ Mediana
Percenti Vemos que a mediana esta entre o azul e o

s
0 ! 02 3? 14? é EP §? ElltI 921 110 amarelo, (3+2)/2 = 2.5, Q1 entre
| vermello e verde, Q1=0, Q3=3, p30=1,
I P60=3 e P90=4

Cuartis
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i fem
]

" A estatura dos tributarios |
presenta pouca dispers—idn{-u-; =

. o =1 Rango = [2, 8] amplitude = 6

A LDy

B " 2 3 4 &5 & 7 8 @8 10
,0=0,5 Rango = [4, 6] amplitude = 2

a1z 3 o4 s & 7 B v 'm
En ambos os graficos a media,
mediana e moda valen 5

Na practica additase usar a
formula reducida para o
calculo da desviacidn tipica.

fiXie  _

Asi, para
Marca Fr
4 3
5 3
6 2

Tense que a mediaX = 4,85 e
o \/3-42 +352 +2:6°

- 4,85°
8

12 Datos= 39

Framxa interior [2,79-1,48 , 279+1,48 1=[1,3 , 4,28]
cuntotal de 27 datos, o que supon un 69,23 %.
Aancha ten un total de 37 datos, 094 87 %

¥=279 =148
T A
6 3 -
4]
[
4 e
3 ;:;!aﬂer:il;i
7 ] _q::ju
1
o
0 5 —
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3. Medidas de dispersion.

Varianza, Desviacién tipica e rango

“A estatistica é unha ciencia segundo a cal, se eu como un polo e ti
non comes ningun, comemos como media medio polo cada un”.

A estatistica indicard que todos comen o mesmo
cando as medidas de dispersidon sexan todas nulas.

Rango. O intervalo definido polo menor e o maior
dato. Tamén se chama rango a diferenza entre o
maior e 0 menor de os datos.

Varianza. A media aritmética dos cadrados das
diferenzas dos datos coa media.

, 2 fi(Xi—X)?

que equivale a ¢
n

fi-(Xi>
Zzz _(X)Z

n
Desviacion tipica. A raiz cadrada positiva da
varianza.

oo (FIXT P g
n n

Medir a dispersion

Ese é o obxectivo destas medidas. Por exemplo, os
datos A= {20, 20}, B={15, 20, 20, 25} tefien a
mesma media, moda e mediana. En todos os casos
igual a 20. Non obstante, podes comprobar que en
ningunha das tres medidas de dispersion definidas
arriba coinciden.

Media e desviacion tipica.

Para mostras unimodais (unha soa moda) e case
simétricas, arredor da media podemos considerar un
intervalo que contefla a maioria dos datos. Por
exemplo, para unha mostra con media 100 e
desviacion tipica 10, a maior parte dos datos estaran
entre 90 e 110, aproximadamente o 68%; entre 80 e
120 estard o 95% aproximadamente. E case todos
entre 70 e 130. Hai unha forma de distribucion de
datos chamada normal que cumpre co anterior, e
dunha maneira ou outra, de todas as poboacions
grandes podense extraer datos que se axustan a ela.
En cursos superiores veras a importancia destas
distribucions.

Mostrd unimodal e simétrica
1Ll
L1111
L1111

L rrrergd
[
= o

L T =" o L2 |
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EXERCICIOS resoltos

20+25+20+22+21 108

b) X =
: 5 5

-21,6

o \/202 +252 +202 +222 + 212
5
(Nota.- Observa a féormula utilizada para a desviacion)

_2162 - \/@ _ 466,56 = 1,85

10. Calcula a media e a desviacion tipica en
a) 200, 250
b) 175, 275
¢) 250, 250
_ B 2 B 2 2 2
2) X_250+200 . o \/(250 225)% + (200 - 225)> _ \/25 +25%2 o
2 2 2
. ~ 2 ~ 2 2 2
b) X_175+275 o \/(175 225)2 + (275 - 225)% _ \/50 +50%
2 2 2
_ _ 2 B 2 2 2
o X_250+250 . o \/(250 250)% + (250 - 250)% _ \/o +02 .
2 2 2
11. Calcula a media e a desviacion tipica en:
a) 7,5,3,2,4,5
b) 20, 25, 20, 22, 21
a) X = 7+5+3+2+4+5 2224,33
6 6
2 2 2 2 2 2
c:\/7 S 4 ;2 AT ST 4332 - %—18,75 - 1,59

12. Organiza os datos seguintes en intervalos de 10 cm desde 150 a 200. Amplia a
taboa con duas columnas, unha para o produto das marcas coas frecuencias e
outra para o produto das frecuencias cos cadrados das diferenzas coa media.
Calcula a media e a desviacion tipica.

174 158 150 185 186 178 166 185 1990
183 175 173 175 164 1173 178 179 164
176 159 190 173 189 163 156 169
2
wi fiowififi[ai- ¥
[50,1601155 & 75 173365
[160,170]1165 5 825 371,58
[(170,1801175 410 4750 49,02
[180,1501135 T 1295 906,42
[1890,2001135 2 390 91414
Tatal 29 5035 3944,82
Cos datos da taboa é mais facil, e tense:
Z 5035 _ _ [ 394482 _
T =17362 o= =g - 11,66
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4. Representatividade

Representatividade. Mostraxe estratificada.

REPRESENTATIVIDADE. Unha mostra é representativa
da poboacién cando nela podemos encontrar as
mesmas proporcions das caracteristicas de estudo
que no conxunto da poboacién. O proceso de elixir
unha mostra, a qué individuos eliximos como
representantes da poboacién, é o punto importante e
disto vai depender que o estudo sexa util ou non
(representativo ou non).

Elixir ben a mostra non €& sinébnimo de
representatividade, pero elixila mal case é sinébnimo
de non representatividade.

Por exemplo, se queremos estudar o poder
adquisitivo dunha poboacion, e sé eliximos individuos
dunha determinada zona, ou principalmente dunha
determinada zona, a mostra con toda seguridade non
sera representativa. A mostra tense que elixir
tomando mostras de individuos proporcionais a
poboacién de cada zona. Se hai tres zonas con
12.000, 18.000 e 20.000 habitantes, a mostra debera
ter un 24% da primeira zona, 36% da segunda e 40%
da ultima.

Este tipo de mostraxe, escollendo un reparto
proporcional aos estratos, chamase estratificado.

Exemplo

Na imaxe tes 625 cadros que representan aos
alumnos dun instituto ficticio

A dereita vemos a mostra estratificada que se elixiu e
o resultado da enquisa. Os Ultimos diagramas de
sectores comparan a realidade cos resultados da
enquisa.

192 m VMATEMATICAS B

fi fi/N

9 01489
15 0,24 0
1 0174
17 0,27

10 0,16

62 1
MOSTRAXE
Ten en conta 0s alumnos

gue hai en cada nivel:

1 e 2°Bacharelato 150 alumnos
F e d4*ES0 175 alumnos

1°e 2*ES0 300 alumnos

DATOS DA
WMOSTRA

Bacharelato 15
2°ciclo ESO 17
1°ciclo ESO 30
Total 62
Parcertaxe 9,92 %

Total alumnos  Total enquisados Datos da
g = poboacion total
fi fi/N
87 o012
@117 018
@175 028
165 0,26
91 0,14
625 1
tienzharaiato
e 4"ESO
1°e 2"ESO

~a o o

M
i
¥
e
|

COMPARAR

Se a mostra elixida é boa,
os dous graficos cuperiores deben e 4PESO 178
parecerse, e para gque sexa hoa, 1°e 2°ESO 300
05 dous de ahaixo deben sercase Total 625
iguais.

Bacharelato 150
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Nesgo. Mostraxe aleatoria
Nesgo. Dise que a mostra estd nesgada cando hai

diferenza entre os datos da mostra e os datos de toda T | | | el
a poboacion. ° ' xifi fiiN

s @135 0.
Exemplo: Chamadas telefénicas voluntarias. Estas :@ 1.]%’: i
enquisas tefien varias fontes de nesgo. Hai familias i 3 121 019
que non tefien teléfono, o custo da chamada non todo ¥ s
o mundo esta disposto a asumilo. Pero sobre todo, o 1 o
factor de resposta voluntaria, os enquisados auto- & |3 O‘fﬂ}m
seleccionanse. Adoitan contestar aqueles cunha forte - bl e

opinién negativa sobre o tema. O enfado animaos a
participar.

Mostraxe aleatoria total. A diferenza do
estratificado, que garda as proporcions, esta forma de
elixir a mostra considera a toda a poboacién e elixe
individuos aleatoriamente. Considérase unha boa

COMPARAR
Ainda que non tiveras en conta

05 hiveis para a tda eleccidn, ademais

de comparar por n® irmans
padelo facer por niveis.

Eacharelato 150

e 4°EB0 175

1*e Z°ES0 300
Total 625

xi fi fi/N DATOS DA
forma de proceder. @ 11 017 MOSTRA
No seguinte exemplo escolleuse con ordenador unha L E g-;g
mostra aleatoria total entre os 625 alumnos dun 3 16 075
instituto, esta mostraxe pode sair estratificada ou 2 11 017
non, no exemplo non saiu moi ben estratificada. £2 1

xi fi  fi/N DATOS DA
p : 5 . 1 0 11 017 MOSTRA MESTA MOSTRAXE
2 3 3 1 12 019 Nontes que ter en corta os
3 3 2 12 019 niveis, sdque cada alumno
e 1 5 3 4 1 3 16 025 sexa elixido de entre todos
1 4 11 017 aleztoriamente. Ainda asi habera
1 62 1 correlacién nos niveis ertre mostra
1 4 0 ] 1] 1K
4 NESTA MOSTRAXE = poboacion.
3| 13]0 4 Nontes que ter en corta os Bacharelato 14
3 A niveiz, =éque cads slumno O i
4 4 0 sexa elixi:o de entre todos R C!Elu ESO 17
2.0 1 aleztoriamente. Ainda asi habera 1°ciclo ESO 31
a 2 1 :D;ilj:i?;‘ljlos niveis entre mostra Total B2
5 P Bacharelato 14 Porcentaxe 9,92 %
2°ciclo ESO 17
1002 0 2 0| 1°ciclo ESO 31
2003 2 3 Total 62
3 3 Porcentaxe 9,929%
2|3 1] 3
1 25 0 4 1
EXERCICIOS resoltos
13. Unha grande empresa ten traballadores en catro areas. Operarios, Representantes,

administracion e direccion. As condicions de traballo son bastantes diferentes en
cada area, polo que o grao de satisfaccion non é igual en cada unha delas. Para
descubrilo, se hai 1000, 500, 300 e 200 traballadores nas areas de operarios,
representantes, administrativos e directivos, cantos hai que seleccionar de cada
area para unha mostra de tamafio?

a) 200

b) 100

c) 300
a) Dun total de 2000 empregados, as porcentaxes para operarios, repartidores,
administrativos e directivos son do 50%, 25%, 15% e 10%. O cal fai que a mostra
tome 100 operarios, 50 repartidores, 30 administrativos e 20 directivos.
b) 50, 25, 15 e 10.
c) 150, 75, 45 e 30

cidecd
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Alguns dos exercicios propostos a continuacidon estan elaborados a partir desta publicacion

de INE. Podes ver artigos similares en
http://www.ine.é/prodyser/pubfolletos.htm

M Encuesta de Empleo del

29 INC 75

Bolatin Infarmathvo dal Instituto Nacional da Estadiatca

Encuesta de Empleo del Tiempo

Qué hacemos y durante cuanto tiempo

El Instituto Macional de Estadistica (INE ) presenta an
asta publicacion algunos de los principales
resultados de la Encuesta de Empleo del Tiempo,
primera y unica encuesta de ambito nacional sobre
la utilizacion del tiempo. Se realizd en Espana antre
los anos 2002 v 2003 de manera armonizada con las
de otros paises europeos, siguiendo las
recomendaciones de la Oficina Estadistica de la
Union Europea (Eurostat). Entre los anos 1998 y
2004 otros paises de la Unidn llevaron a cabo
investigaciones similares.

La encuesta facilita informacion, entre otras cosas,
del porcentaje de personas que realizan una
determinada actividad en el transcurso del dia y la
duracion media diaria dedicada a esa actividad por
dichas personas. Esta informacion primaria nos

Distribucion del tiempo por actividades parmite analizar con rigor la dimension del trabajo
) - ) L no remunerado realizade por los hogares, la
e O e el distribucion de las responsabilidades famillares an
) el hogar, la participacion de la poblacion en

Ll ) Tmﬁd:p:;;fﬂﬂ actividades culturales y de ocio, ete. Por otra parte,
Hogary 438 % la informacidn recogida también permite comparar
:‘ﬂi: i datos nacionales de uso del tiempo ean relacion con

los demas paises europeos gue han realizado la
encuesta,

Como principales resultados, cabe destacar el dato

de gue las tareas domaésticas y el cuidado de nifios
Cuidados T y ancianos son tareas eminentemente femeninas,
parsonabes Acionas v juages 1.4%) [l ya que el 33% de las mujeres las realizan, frente al
47.8% Exudas 2% [l 70% de los varones. En el contexto europeo, es de
Depanes y defvidades ol sare e 3,5%) ] sefalar la primera posicion de Espana en iempo
dedicado a caminar y pasear; pero también el
NOTi Loz informantes da 10 y mas afios han anotadao las actividades
realizadas en un dia concrato {de lunes a domingal elegida al azar El R R L R TSR RO B
fiempa asi estimada se refiere a un“dia promedia’ obtenido alconcentrar alalectura.

todas las acividades de todos s infarmantes en un =alo dia_ Los datos

que aqui e preseman sa refieren atoda la pahlacidn investigada, salva SN M B e QrAS]GN Ars sxp r

que s indiqua exprazamantalacantrario su agradecimiento a los cerca de 24.000 hogares de
la muestra, v pone a su disposicion los resultados
Mas informacion an: obtenidos.
ety www.ine.es .
L bl Fuentes estadisticas viilzadas:

Procedenies del IME: Encussta da Emplaa del Tiempa. La infarmacian
D& TOLES AL: M1 B T2 |tk BRI P oe 00k | internacional procede de Eurosiat
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Para practicar

. Agrupa as seguintes variables: a)Peso,
b)densidade, c)n® de plantas dos
edificios, d)Tipo de fachada dos
edificios, e)n® de ventas, f)metros de
fachada, g)n°® de habitantes por
edificio, h)tipo de porta principal.

. Escribe tres variables cualitativas que
teflan que ver con embarcacions.

. Escribe tres variables cuantitativas

discretas que tefan que ver con
avions.

. Escribe tres variables cuantitativas

continuas que tefian que ver con trens.

. Se as frecuencias para R, V, A e T son
R>3, V22, A>4 e T->1 Cantos graos
lle corresponde a cada letra nun
grafico de sectores?

. Fai unha téboa e un grafico de sectores
dos datos: RRAARARVNVRN

. Fai unha taboa e un grafico de barras
cos datos:
33454532123454543344

. Agrupa os datos seguintes en
intervalos

195 194 194 182 168 179 1921 154 177 189
184 187 155 167 177 187 141 171 190 1s2
190 152 166 180 156 186 1824 167 184 162

9. Fai un histograma dos datos do

exercicio anterior

10. Calcula a media en cada caso:

a) 4,6,8
b) 4, 6,8, 6
c) 100, 120, 180, 200

11. Calcula a media en cada caso:

a) b)
Marca | Fr Marca | Fr
1 3 1000 | 3
2 5 2000 |5
3 3 3000 |3
4 2 4000 |2

cidecd

12. Determina a moda e a mediana
a) 50,60,60
b) 12,12,22,32
c) 10,20,30,40,20
d) 35,25,35,25,25,25

13. Calcula a moda e a mediana en cada
caso:

a) b)

Marca | Fr Marca | Fr
100 5 100 2
200 4 200 7
300 6 300 9
400 3 400 2

14. Cal ou cales dos datos seguintes se
pode considerar unha observaciéon
atipica en cada unha das duas series?
a)456578458751267654
b)89198979678

15.Calcula a mediana, primeiro e terceiro
cuartil e o percentil 90 de
11433422531212242243
1

16. Calcula a mediana, primeiro e terceiro
cuartil e o percentil 20 de
31114153133455442144

17. Calcula a media e a desviacion tipica
en cada un dos seguintes casos:
100 e 100
99 e 101
110 e 90
120 e 80

18. Completa a taboa cos datos:

190 151 1%3 187 158 175 165 158 184 172
197 161 157 157 18#3 180 150 161 182 169
162 177 160 155 1&8 157 18% 167 186 157

Intervalo Marca Frec.
xi i £i-xi  FilX-xi)®
[150,160) 155
[160,170) 165
[170,180) 175
[180,190) 185
[190,200) 195

19.Determina a media e a desviacion
tipica, dos datos da taboa anterior.
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20. Determina os intervalos ()_( —o, X+ c)

e ()_( ~26,X + 20) e 0 numero de

elementos que hai en cada un.

Marca | Fr
0 5
1 4
2 7
3 3
4 2

21.0bserva o0s seguintes graficos e
responde as preguntas de cada un

a) Distribucion do tempo por actividades

Medios de comunicacian

9,5% \ida social
e diversion &,2%

Traballo 11,0%
Fogar & L
familia

12,4%

on especificadc

’7 4,9%,
. Estudio

Deportes
Aficidns
‘ B8.6%

Cuidados persoals 47,4%

al. Cal é a variable estudada? e a
frecuencia?

a2. A que grupo de actividades
dedicamos mais tempo os espafiois?

a3. Calcula canto tempo dedicamos ao
fogar e a familia, cantos graos ocupa este
sector no diagrama?

b) Tempo dedicado a caminar ou pasear

horagminuos
000 Oc14 028 D43 0BT 1012

oo RN ox
ldn_ 1
Frm:is“ &1y
Horania [0 o5
Hntmqn- (38 ]
Finiantia [N o1
Suecis [l o

Raino Unido | oosom

B Homes © Mulleres Fonte: Eurostat

bl. En que paises pasean mais as
mulleres que os homes?

b2. Calcula o tempo medio que se dedica
en cada pais a pasear.

b3. Que pais esta no percentil 50?

C) Cuidados persoais
Persoas que realizan a actividade 100
nalgun momento dao dia

E858E88588E52888828888¢88582
G R NP E e P Wi
o el ] =1 [ RN =] [=]

cl. Cres que durmir se contou como

actividade de coidado persoal?

c2. As 15:00 hai un maximo local na
grafica, a qué se debe?

c3. A hora da comida o 38% das persoas
dedicase ao coidado persoal. Significa isto
que un 62% das persoas hon come?

) Vida su-r.:lil'l e diversion Horas:minutos

Espana 1:29

1:40 o mais .
Entre 1:30y 1:40 1

. aa
s
[@\/ﬂ Entre 1:20 y 1:30

Menos de 1:20°

d1l. Cales son as comunidades nas que se
dedica menos tempo & vida social e a
diversion?

d2. Canto tempo dedican & diversion ou a
vida social a maior parte das
comunidades?

d3. Cal é o tempo medio que se dedica en
Espafia a esta actividade?

196 m VATEMATICAS B

cidecd




= Para saber mais

A profesion de enfermeria.

(1820-1910), coiiecida por ser a
fundadora da profesion de enfermeria. Durante a guerra
de Crimea decatouse de que a causa principal das mortes
de feridos en combate era a falta de medidas sanitarias.
Ao aplicalas, a taxa de mortalidade pasou dun 42,7% a un
2,2%. Grazas a un uso eficaz dos datos conseguiu
modificar o sistema de atencidén sanitaria @ sua volta a
Gran Bretafia. Cambiou o sistema de rexistro de datos e
foi unha das primeiras persoas en utilizar os graficos
estatisticos para representar os datos dunha forma sinxela
de forma que ata os parlamentarios e xenerais puidesen
entender.

Para Florence, os datos non eran algo abstracto, eran unha
forma de poder salvar vidas humanas.

O pai da estatistica.

Sir Ronald A. Fisher (1890-1962) esta considerado o pai da
estatistica. Os escritos de Fisher axudaron a organizar a
estatistica como campo de estudo preciso cuxos métodos
se aplican a problemas practicos de moitas disciplinas.
Como case todos os pioneiros na estatistica, os seus
traballos naceron da necesidade de resolver problemas
practicos.

Inferencia estatistica

A estatistica desenvolvida neste tema é o que se conece
como estatistica descritiva, nela recodllese informacion e
fanse calculos que describen como estan repartidos.
Pofiamos o caso que unha mostra elixida ao azar danos
unha media. A verdadeira media estd proxima a da
mostra? Se considero un intervalo arredor da media da
mostra, con qué probabilidade estard ou non nel a
verdadeira? Destas preguntas e outras encargase a
inferencia estatistica.

Principais campos de aplicacion da estatistica

i A estatistica aplicase en
moitos campos como en
Industria e empresas. Para
o control de calidade na
producion en cadea, para a
andlise de mercados, para o
estudo de prezo de venda ao publico dos artigos
fabricados, en xestion financeira,...

Na parte dereita citanse algunhas outras das suas
aplicacions.

Aq_mipistraci(’)p publica

A través das Delegaciéns
territoriais e provinciais,
recollense datos para analizalos
e sometelos a procesos
estatisticos. Desta forma
cofiécense datos referidos a
nacementos, defuncions,
matrimonios, prezos, salarios,
traballo, ensino, sanidade,...
Todos estes datos additaos
publicar o INE.

Economia.

'_- 'm‘
Wy
Piw o

4

L
Neste campo é imprescindible,
sobre todo en macro-
magnitudes.

Psicoloxia.

" / bl U
A maior parte dos traballos
cientificos en psicoloxia
experimental tefien como
principal ferramenta de traballo
a estatistica.

Medicina.

! be

En calquera estudo
experimental destas areas
existe unha materia especifica
chamada Bioestatistica para
cubrir eses estudos
experimentais. En Xenética e
antropometria encontramos
dous dos campos de maior
aplicacion.

cidecd
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Lembra

Poboacion. Alumnos dun instituto ficticio.
Mostra. Alumnos enquisados

Variables estatisticas: Cualitativa, cor
preferida; Cuantitativa discreta, n° de
irmans e cuantitativa continua, altura.

Consideremos as duas mostras seguintes:

N° de irmans: 43231202012312
40114114042041

Altura: 182 172 157 194 150 166 163
196 167 199 172 185 172 168 173 160
162 173 161 192 156 164 173 180 193
172

Reconto de datos:

O mais importante

Marca Intervalo | Xi Fi
0 5 [150,160[ | 155 | 3
1 8 [160,170[ | 165 | 8
2 6 [170,180[ | 175 | 7
3 3 [180,190[ | 185 | 3
4 6 [190,200[ | 195 | 5
28 Total 26

Graficos de sectores e barras
NO de irmans

&
&
L

B oWk = O

Altura.

% 155
4 185
%175

125
135

Histograma

155 16s 175

198 m vATEMATICAS B

Media e moda e desviacion tipica

Wi fi i fi(wieEDC

&0 5 0 0
& 1 8 8 637
® 2 6 12 006
3 3 9 367
4 6 24 2664
Totsl 28 53 54,67
53

Media = X = == =1.89
28
Moda=Mo=1

o= 2287 139
28

Cuartil, mediana, percentil

~ Mediana
Percentiles

] m 20 230 40 &0 &0 Fooo&0 90 100

Cuartiles

Me=2, Ql1l=1, Q3=3, P20=1, P60=2,
P90=4
Percorrido. De 0 a 4, de amplitude 4

Media e desviaciébn No noso exemplo,
17 de 28 datos non se apartan da media
mais da desviacidén tipica, son o 60,7%, e
0 100% no se apartan da media mias de
duas veces a desviacion,

s 3O

3 3

2 Media

1 o

N N Ay [

Representatividade

Unha mostra € representativa da
poboacién cando nela podemos encontrar
as mesmas proporcions das caracteristicas
de estudo que no conxunto da
poboacidn.
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Autoevaluacion -
o

Cantos graos corresponden nun diagrama de
sectores @ marca 2?

DIWIN|F[X

GINIESENE)

A frecuencia maior, na taboa anterior,
corresponde & marca?

Cal é a moda ?

Xi

Fi

15

40

25

45

35

37

45

Cal é a mediana ?

Xi

100

200

300

400

GINIESENR,

Cal é o percentil 30 ?

DIWIN|F|X

GINIESEN Ry

Cal é a media dos datos anteriores?

Cal é a desviacion tipica dos datos do n°5?

Cal é a media?

Xi

Fi

180

40

200

25

220

27

240

50

10

Cal é a desviacion tipica dos datos anteriores?

Cal é o percentil 70?
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14.a)12 b)1
1. Cualitativas: d) h)
7 Cuantitativas discretas c) e) g) 15. Me= 2, Q1=2, Q3=3, P90=4
C. continuas: a) b) f)
16. Me=3, Q1=1, Q3=4 e P20=1
2. Propulsién, Carga, Tipo de travesia :
17. A media é 100 nos 4 , e a desviacién 0, :

3. NO© de pasaxeiros, n° rodas, n° ventas 1, 10 e 20.
4. Velocidade maxima, carga maxima, 18.
potencia. Intervale Marca Frec.
wi  fi £ixi  £ifX-xi)®
5. R>1089, V720, A>1440 e T>36° [150,160) 155 9 1395 2401

[160,170) 165 T 1155 280,77
6. RS, ‘ [170,180) 1756 3 525 40,33
A>3, [180,190) 185 a 1480 149422
V>2, [190,200) 195 3 a85 1680,33
N->2
30 5140 5896,66
7. 121, 2>2, 36, _
4> 7, 5>4) — 19. X=171,3 o ~14.02
£ lpisrE N 1 3 20. En (0.42, 2.9) hai 11, e en (-0.88, 4.14)
[150,160) 155 4 todos :
[160,170) 165 7
[170,180) 175 4 21. al)variable:actividades. Fr:porcentaxe de :
[180,190) 185 ° — tempo diario que se dedica a cada actividade :
[190,200) 195 6 a2)coidados persoais :
9 N a3) 2h 58m 34s 44,64graos
T . T b1l) Alemafa, Suecia e Finlandia
b2) E35,5 120, F18,5 A14 N13 F12,5 S11
10.2) 6 b) 6 c) 150 R3,5 en minutos
b3) Francia
Ll ey 2z by zsoy cl) Si. c2) Comida e Sesta
12. a)Mo=60, Me=60 b)Mo=12, Me=17 c3) Non, o pico ocupa duas horas e alguns
c)Mo=20, Me=20 d)Mo=25 Me=25 comen en media hora )
d1) Pais Vasco, Cataluia e Madrid
_‘ d2) entre 1:30 e 1:40 horas: minutos
“ 13. a) Mo=300, Me=250 b) Mo=300, d3) 1:29
Me=300

Soluciéns AUTO-EVALUACION

1. Sol 72° 6. Sol 2.65
2. Sol 3 7. Sol 1.06
Non esquezas enviarlle as actividades ao titor »
3. Sol 51 8. Sol 212.25
4. Sol 300 9. Sol 24.53
5. Sol 2 10. Sol 240
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